

ORGANUL CRESTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învolală

. Partea oficială.

Numirea noului Nunțiu Apostolic

Cu bucurie anunțăm Veneratului Cler și iubitului nostru popor credincios, că Prea Fericitul Părinte Papa Pius XI a binevoit prea grațios a numi în locul Eminenței Sale Angelo Maria Dolci, ridicat la demnitatea purpuratilor, de Nunțiu Apostolic pentru România pe *Excelența Sa, Monsignorul Valerio Valeri, Arhiepiscop titular de Efes*, fost Delegat Apostolic în Cairo și Ierusalim.

Facă Domnul, ca noua misiune a noului nostru Nunțiu Apostolic să fie binecuvântată și rodnică spre mai marea lui Dumnezeu mărire, spre înflorirea Credinții și a Bisericii Domnului și spre binele Patriei noastre scumpe.

Păstrând viie în inimile noastre dragostea Eminențisimului Dolci, și solitudinea, cu care ne-a îmbrățișat pe noi, pe Români, să primim pe noul reprezentant al Sfântului Scaun Apostolic cu toată iubirea și cu devotamentul neclintit datorit Vicarului lui Hristos, Părintelui Creștinătății.

Frățiile Voastre și iubiții noștri fii credincioși, să înălțați rugăciuni calde către Atotputernicul, cerând ca activitatea Nunțiului Apostolic să fie însoțită de bogata binecuvântare a Domnului și de îmbelșugarea darurilor cerești.

Din șed. konz. 16 Maiu 1933.

Nr. 3127.

Numiri.

Onoratul *Petru Scridon*, la cerearea proprie, a fost absolvat dela parohia Rebrîșoara I, și reîntegrat la parohia *Chiuza* (Tr. Beclean).

Din șed. konz. 11 Mai 1933.

Nr. 2443.

Sfântul Mir.

Invităm pe Mult Onorații Frați Protopopi, cari încă n'au ridicat *Sfântul Mir pentru anul 1933*, să ridice fără amânare dela Episcopie mirul necesar pentru parohiile din protopopiatul lor. Mirul vechiu se va arde.

Cluj, la 15 Mai 1933.

Nr. 3187.

Examene teologice la Academia

Se aduce la cunoștința Veneratului Cler, că întâia sesiune a examenului de licență la Academia teologică din Blaj, a fost fixată dela 15-30 Iunie a. c.

Cei ce vor să se supună la acest examen, vor înainta la Prea Veneratul Ordinariat Arhiepiscopesc din Blaj, următoarele acte:

1. Aprobarea acestui Ordinariat.
2. Diplomă de bacalaureat sau testimoniu de maturitate.

3. Absolutorul teologic.

4. Taxa pentru examen 800 Lei.

Din șed. konz. 11 Maiu 1933.

Nr. 2910.

Pentru orientare.

Se aduce la cunoștința Veneratului Cler, că rapoartele în scris despre situația morală din parohii, prescrise pentru sinoadele protopopești, sunt obligatoare pentru toți purtătorii de oficii parohiale. și purtătorii oficiilor protopopești sunt obligați să le înainteze la acest Ordinariat odată cu celelalte acte ale sinoadelor.

Din șed. konz. 16 Mai 1933.

Nr. 3101.

Necrolog

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul *Simeon c. Pop*, fost paroh protopop on. în Drag (tr. Gârbou), a repausat în Domnul în ziua de 24 Aprilie a. c. în anul 80 al vieții și 53 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre veți aduce la altarul Domnului sutragiile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. konz. 11 Mai 1933.

Nr. 2922.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Partea neoficială.**Noul Nunțiu Apostolic al României**

Excelența Sa Mons. **Valerio Valeri**.

După cum a anunțat L'Osservatore Romano dela 4 crt. și precum de atunci s'a anunțat și oficial, în locul Eminenței Sale Cardinalului A. M. Dolci, Prea Fericitul Parinte a numit de Nunțiu Apostolic pentru România pe Excelența Sa Monsignorul *Valerio Valeri*, Arhiepiscop titular al Efesului.

Vestea numirii noului Nunțiu Apostolic a fost primită cu bucurie și vie satisfacție în toate cercurile eclesiastice și politice din Țară, fiindcă Monsignorul Valeri este cunoscut ca unul dintre cei mai destoinici și erudiți membrii ai diplomației Vaticanului.

Născut la 7 Noembrie 1883 în orașelul Santafiore din dieceza de Città della Piere, Monsignorul Valeri î-și făcu studiile superioare, ca alumn al Seminarului „Pio”, la Universitatea Apollinare din Roma, unde a excelat, între colegii săi, cu talentul său strălucit și calitățile sale alese. Pe rând ia patru doctorate: în Filosofie, Teologie, Dreptul civil și Dreptul canonic, câștigând, cu inteligența sa superioară și nature-

lul draguț admirația și simpatia superiorilor, profesorilor și colegilor săi. Un fost profesor de-al său, nu de mult, caracteriză pe noul nostru Nunțiu Apostolic cu următoarele cuvinte: „A fost atunci, cum, apoi, fusese totdeauna un adevărat model de bunătate, de pietate și de delicateță, înzestrat cu o inteligență superioară” (Era allora, come poi sempre, un vero modello di bontà, di pietà e di garbo, fornito d'intelligenza superiore).

Terminându-și studiile, este numit profesor de Teologia Dogmatică la Seminarul Central al diecezei de Fano, iar, apoi, în 1909 ajunge profesor de Drept public la Universitatea „Apolinare” din Roma, al cărei student fusese și el. În curând ocupă funcțiunea de minuant la Secretariatul Congregației Afacerilor eclesiastice extraordinare.

De-aci trece la Nunțiatura Apostolică din Paris, unde plinește funcțiunea de uditore dela 1924 și până în 1927, când ridicat la demnitatea de

arhiepiscop titular de Efes, este numit Delegat Apostolic pentru Egipt, Arabia, Eritrea și Abissinia, iar în 1929 primește aceeași misiune și pentru Ierusalim, Palestina, Transiordania și Cipru.

Consacrat întru arhiepiscop în biserica Sacro Cuore di Gesù ai Prati, își începe misiunea având două reședințe: la Cairo și Ierusalim. Frumuseța exotică al pitorescului oraș din Ainca era atât de des schimbata în ultimii șase ani ai Monsignorului Valeri cu misticismul sublim, ce-l cuprindea în Ierusalim, unde era instalat în Villa Montgomery de pe Muntele Sion, si-

tuată între Cenacol și San Pietro în Gallicantu.

Din acest mediu Monsignorul Valeri acum vine în mijlocul nostru. Noi îl primim, animați de dragostea, ce o păstrăm încă atât de viie față de Eminența Sa Cardinalul Dolci, decurând plecat dintre noi și cu devotamentul, ce-l datorăm reprezentantului Vicarului lui Hristos, în zeceni, plini de căldură:

Bine este curântat cel ce vine întru numele Domnului!..

Dr. V. B

Stări îngrijitoare

Activitatea pastorală a preoșimeii a avut în toate timpurile, piedeci puse în cale de răutate, neștiință, invidie, miseria materiale, și alte obstacole cu cari a trebuit să lupte. Aproape fiecare epocă și-a avut piedecile specifice, pe lângă cele de ordin general: anume mentalități, tendințe și curente diametral opuse propovăduirii bisericii. Buvința binelui a rămas și în Creștinism sporadică, triumful răului ne întâmpină încă pretutindeni, adeseori elătând și credințele cele mai tari în lupta pe care o poartă ca trimiși ai lui Isus Hristos.

După mentalitățile diferite ale epocilor uneori Biserica, în lupta sa pentru biruința Evangheliei, a avut concursul deplin al puterii civile, alteori, s'a bucurat de o colaborare limitată, adeseori Statul nu i-a dat nici un concurs, ba i-a pus chiar piedeci.

În deosebi de când gândirea și concepția numită „liberală” a pătruns mentalitatea guvernelor, de când principiul separării bisericii de Stat, ca o invenție a fracmasoneriei, a ajuns tot mai popular, puterea civilă se desinteresează tot mai mult de felul moral de traiu al populației și de lupta Bisericii pentru bunele moravuri. Mai mult chiar: Statul crede că nici Biserica nu are dreptul a se amesteca în viața privată, individuală a cuiva.

În chipul acesta dacă Biserica nu e direct combătută de puterea de Stat, — ceea ce azi se întâmplă în multe țări, revoluționare, — e tot mai slab ajutată în lupta pentru o mai intensă moralitate în sinul masselor mari.

Deși aceasta viață morală întreagă e

tăria principală a statelor, căci fără moravuri curate și fără caractere tari, orice societate se prăbușește.

O plagă ce se învânte necurmat în satele noastre, și împotriva căreia prețul singur nu poate face aproape nimic, este de-o pildă concubinajul, așa de cutropitor în satele din jurul Clujului.

Nu e vorba numai de concubinajul adulților, ci și al tinerilor, adeseori nevrâstnici, feciorii încă neajungând la recrutare, și nesatisfăcând obligațiilor militare.

„Căsătoria de probă”, cunoscută altădată mai ales în Banat, azi se întinde ca un cancer în multe sate românești. „Feciorul” dela șaptesprezece ani în sus „fură” fete, se înțelege „o fură”, să nu i-o fure altul, și, de cele mai multe ori furtul e cu știrea părinților și cu aprobarea lor.

O astfel de fată furată, rar ajunge la o căsătorie legiuită, Trece din mână în mână. Sunt unele cari până la vrâsta de treizeci de ani au avut și zece „bărbați”. Altele după o jumătate de an, ori un an doi de concubinaj, rămân „văduve”: li se duce bărbatul în armată. De cele mai multeori se încurcă cu altul, sau și cu mai mulți, până vine bărbatul din armată. Alteori, ea rămâne, chipurile, „credincioasă”, îl așteaptă pe bărbat cu un copil sau doi, dar el nu mai vrea să știe nimic de ceea pe care a furat-o pe vremuri.

Sunt sate în cari predica preotului, îndemnul lui, chiar pedepse eclesiastice aplicate, nu dau nici un rezultat.

Pilda rea e subt ochi, pilda nenorocirii

e zilnică, și totuși obiceiul rușinos, țigănesc, nu se curmă,

Biserica, în multe rânduri, a socotit necesar să ceară intervenția și concursul autorităților de stat.

Ce ar putea face Statul?

Ar putea opri, prin lege, orice căsătorie la forul civil, înainte de ce tinărul nu a făcut serviciul militar. O astfel de lege adusă, ar fi făcut imposibilă și căsătoria bisericască, ce nu se poate săvârși decât după cea civilă.

În chipul acesta s'ar opri obiceiul minorilor dela căsătorie, s'ar împiedeca legături nenorocite de 2-3-5 ani, — pentru că aproape toate căsătoriile aceste se desfac, — și s'ar împiedeca ivirea în lume a unor copii piperniciți, de cari în curând nu mai poartă nimeni grije.

Neadmițându-se la căsătoria civilă înainte de împlirea serviciului militar, le-ar rămânea concubinajul.

Dar, dacă suntem bine informați, există o lege după care nime nu poate conviețui

cu cineva dacă nu e căsătorit, sau dacă nu are carte de servitor:

Dacă o astfel de lege nu ar fi, ea s'ar putea aduce. Aplicarea ei cu strictețe de către autoritățile administrative ar aduce, după credința noastră, o îmbunătățire foarte mare în stărpirea concubinajelor.

Pentru că, mândri, cum sunt tinerii noștri, nici unul n'ar consimți să între slugă la celalalt, fie și numai de formă.

Statul nu ar trebui să treacă cu atâta indiferență pe lângă mijloacele de demoralizare ale populației, și să-și concentreze atenția și asupra principiilor ce rezultă pentru Țară și pentru neam din scăderea forței morale a poporului și din lăsarea fără protecție a copilului, în concubinajul adulților sau al minorilor.

În potopul de legi ce se aduc în fiecare sesiune pentru îmbunătățirea situației economice, s'ar putea strecura două-trei legi cari să apere averea morală a nației, adevărata ei tărie.

I Agâr biceanu

A. G. R. U. — Comitetul Central Cluj

Nr. 22—1933.

Către toți Români Uniți!

Marele războiu ce a zguduit din temelii lumea, a făcut să sune și pentru nația românească alarma mântuirii. Dobândirea Unității noastre naționale nu a fost un act de cucerire brutală, de spoliataune, ci un act de dreptate istorică, dumnezească. Nu am luat ce era al altora, ci am așezat hotarele dealungul pământului ce al nostru a fost dela zămislirea neamului românesc. Noi am muncit acest pământ, noi l-am apărut cu jertfe de sânge; libertatea și stăpânirea acestui patrimoniu național a fost „visul neimplinit” de veacuri, vis de dragul căruia au „răposat și moșii și părinții” muncenici. Asupritorii de altădată însă nu pot uita prada bogată, mănoasa glie românească. Prin tânguiri, mistificări, viclesug, chiar și prin amenințări ei întrețin de ani o acțiune de propagandă pentru revizuirea tratatelor de pace și a hotarelor, acțiunea ce se întefeste pe zi ce merge. România — încrezătoare în dreptatea cauzei sale — a privit cu calm la aceste svârcoliri, nepuțințioase. Adversarii de rea credință însă ar

putea interpreta liniștea noastră drept resemnare, încrederea noastră tăcută drept abdicare. Opinia publică a început deci să reacționeze. Marele ziar românesc „Universul” — expresiune fidelă a sentimentelor întregii țări — a luat frumoasa inițiativă a organizării și coordonării manifestațiilor naționale pentru respectarea tratatelor de pace și pentru apărarea granițelor țării. Azi dela un capăt la altul țara se mișcă, afirmând — alături de prietenii și aliații noștri — cu încredere și tărie drepturile noastre sfinte.

Noi Români Uniți, dintru început am fost alături; am luat parte la toate manifestațiile antirevizioniste. Am urmat glasul sângelui, porunca sfântă de dincolo de mormânt a lui Inocențiu Micu Klein, Petru Maior, Gh. Șincai, S. Bănuțiu, Axente Severu, Gh. Barițiu, Aug. Bunea, Dr. I. Rațiu, Vasile Lucăciu, Dr. Ciordaș și a altor neamărați martiri și luptători cari toți au trăit și au murit pentru redobândirea no-

stră națională, în slujba idealului unității românești.

Când acțiunea antifrevizionistă se intensifică și se generalizează în cuprinsul hotarelor noastre, la toți prietenii și aliații noștri, ne adresăm către toți credincioșii sfinței noastre Biserici naționale cu un apel izvorât din conștiința făcută prin faptele trecutului nostru:

Români Uniți, ridicați-Vă în tot cuprinsul țării! Alergați cu toții la grandioasele manifestațiuni ce se vor ține la 28 Maiu la București și în toate localitățile din țară! Manifestați prin numărul vostru, prin cuvântul vostru hotărât pentru dreptatea românească, pentru integritatea patrimoniului nostru național! Contribuiți la desăvârșirea frontului atocuprinzător al conștiinței naționale, care nu admite cu nici un preț știrbirea drepturilor noastre sfinte!

Glasul unanim al țării va fi auzit pretutindeni; vor afla prietenii, dar vor ști mai ales dușmanii că toată suflarea românească este hotărâtă a muri „mai bine în luptă, cu gloria deplină” decât să mai tolerăm profanarea giei strămoșești.

Vor ști dușmanii, se vor cutremura și se vor astâmpăra!

Dreptatea va triumfa!

Cluj, la 17 Maiu 1933.

Asociația Generală a Românilor Uniți.

Președinte,

ss. Valeriu Pop, fost ministru.

Secretar general,

ss. prof. Augustin Popa, deputat.

Diverse

Vizitații canonice. Prea Sfinția Sa Parintele nostru Episcop Iuliu anul acesta, abia a început să se desprindă-vereze, îndată după Paști, iarăși a luat drumul Apostoliei, făcând vizitații canonice în mai multe parohii și filii.

Astfel în Dumineca Tomii, la 23 Aprilie a. c. a vizitat parohiile *Baciu și Suceagu*;

în 30 Aprilie a. c. a făcut Liturgia Arhierască în capela sorerilor dela Școala de Menaj „Sf. Tereza” și a Căminului de fete „Sf. Maria”;

în 7 Maiu a. c. a făcut vizitația

canonică în parohiile *Pata și Boju*; la 14 Maiu a. c. a fost în mijlocul credincioșilor din parohiile *Popești și Corușu*;

în 21 Maiu a. c. Prea Sfințitul a făcut Liturgia arhierască, cu mare asistență și solemnitate, în biserica concatedrală din *Gherla*, unde cu aceasta ocaziune și-au făcut *prima Cuminecare* circa 80 de copilași. În zilele precedente, în 19 și 20 Maiu a. c. Prea Sfințitul a inspectat învățământul dela Ș oalele noastre normale diecezane de băieți și de fete.

În continuarea Apostolatului Prea Sfințitul — înainte de ce ar începe marile vizitații canonice de vară pe cari proiectează să le facă în parohiile și filiiile din tractele protopopești Bucumi, Gârbou și Huedin, — va mai vizita și alte parohii din jurul Cuiului. Astfel la Joia Înălțării, în 25 Maiu a. c. se va afla în parohiile *Jucul de sus și Jucul de mijloc*, iar Duminecă, în 28 Maiu a. c. va vizita parohia *Vechea și filia Deuș*. Asupra tuturor acestor vizitații canonice vom reveni cu raport detaliat.

Între timp, în zilele de 1—6 Maiu a. c. Prea Sfințitul nostru, însoțit de Prea Sfințiii Dr. Alexandru Nicolescu al Lugojului și Dr. Alexandru Rusu al Maramureșului, a fost în Oradea și Timișoara, în vederea lucrărilor, ce sunt în curs în chestia Patrimoniului Sacru. În Oradea Înălții Arhieriei au fost oaspeții Prea Sfințitului Frențiu, iar în Timișoara ai Prea Sfințitului Pacha.

Incheierea anului școlar la Academia de Teologie. Prin un ordin, de curând emanat, Prea Sfinția Sa Domnul Episcop a fixat încheierea anului școlar 1932/33 la Academia noastră de Teologie după următoarea ordine:

Sâmbătă, 3 Iunie: ultima zi de prelegeri;

Vineri, 9 Iunie: Examenе la Teologia Morală (bienul superior), Studiul Biblic și Exegeza (bienul inferior);

Marti, 13 Iunie: Examenе la Teologia Dogmatică (bienul superior), Istoria bisericească (bienul superior);

Joi, 15 Iunie: Examenе la Sociologie, Cant și Tipic bisericesc, Medicina pastorală (bienul superior), Filosofie, Cant și Tipic bisericesc (bienul inferior). În aceeași zi „Te Deum” în capela Seminarului Teologic și publicarea clasificărilor.

CONCURS

pentru ocuparea postului vacant de cantor în parohia gr. cat. *Bistrița* (jud. Năsăud). Termenul este în *31 Iunie 1933*. Reflectanții vor înainta cererile împreună cu diploma de cantor dela Blaj până la data de mai sus Of. Par. și se vor prezenta în una din Dumineci la sf. Biserică. Sunt preferați cei ce știu conduce și corul bisericeii.

Bistrița, la 10 Aprilie 1933.

Curatorul

Informațiuni pentru Sanatorul din Golibița al Societății de binefacere Caritatea.

Societatea Caritatea, dispunând la stațiunea climaterică Colibița, altitudine 800 m. de un sanator constând din două pavilioane nou construite, amenajate cu cele necesare, face cunoscut, că primește în pensiune completă dela 1 Iunie până la 15 Septembrie elevi, studenți, studenți suferinzi de: cataruri cronice a bronhiilor, indurația vârfurilor pulmonare, pleurozii, neurastenie, insomnie nervoasă, debili, limfatici și anemici; *tuberculosa deschisă nu se primește*, cărora le dă pe lângă o supra alimentație, posibilitatea de a-și face, după prescripție medicală, o cură de soare cu puternice raze ultraviolete.

Se primesc și funcționari fără familie și funcționare.

Taxa de întreținere completă pentru studenți și elevi este de 70 lei la zi, pentru particulari 100 Lei la zi incluzive camera.

Fiecare persoană este rugată a-și aduce așternut de pat, o pătură groasă, un dres de baie și galoși sau șoșoni pentru zile ploioase.

Obținerea locului se face în baza unei cereri și certificat medical, eliberat dela dispensarul antituberculos, Cluj. Str. Babeș 7, adresată la sediul societății, strada Grigorescu-90, după masă între orele 3 $\frac{1}{2}$ și 5 $\frac{1}{2}$.

Impedobirea bisericilor. În nr. 3 al acestui organ unde am atras atențiunea Fraților preoți asupra anunțului atelierului de tâmplărie din Iclod, care pregătește obiecte bisericești în felul cel mai convenabil, dam loc tot pentru orientarea Fraților, la două scrisori ale reprezentanței bisericești din Dârja și Fundătura.

Nr. 15—1933.

Reprezentanța parohiei Dârja, ținem a ne exprima în numele poporului adâncile noastre mulțumiri pentru chivotul pregătit în atelierul din Iclod — sub directivele Prea Onor. of. protopopesc — care este lucrat foarte artistic, solid și prin frumusețea lui formează o adevărată podoaba a bisericii noastre, mai ales și pentru un preț așa de mic.

Vă rugam totodată a comunica și D-lui măiestru, care l-a lucrat, că suntem foarte mulțumiți cu chivotul ce ni-l-a făcut ieftin, frumos, solid și practic. Culorile minunate.

Vom recomanda multora, ca să-și lucreze în acel atelier.

Dârja, la 9 Febrnarie 1933.

ss. Dumitru Glodeanu

adm. paroh

L. S.

ss. Simion Cosma
curator prim,

Nr. 22/1933 of. paroh. Fundătura.

Certificat

Oficiul parohial român unit din Fundătura certifică, cumcă la tâmplăria din Iclod s'au lucrat pentru biserica din Fundătura două mese, un pupitru, patru ținătoare de lumini; toate s'au lucrat cu ornamente în mod exemplar, fiind biserica foarte îndestulită cu lucrările făcute.

Fundătura, la 1 Februarie 1933.

ss. Augustin Fărcașiu

preot român unit

L.S.

ss. Simion Morar
primcurator.

Librăria Diecezană Gherla.

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficiu protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimățile prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimățile și prețurile lor sunt următoarele:

I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul	4 "
Inventarul	3 "
Registrul de casă	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de casă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului protopopesec (numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei.

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre văduvele și orfanii de preoți domiciliați

pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre tarea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coala 2 — 20 Lei.

III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimățile dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori la dorință — și cu ramburs.

Direcțiunea Librăriei Diecezane.

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

Cărți de rugăciuni:

Mângâierea ereștinului de Genț.
Prețul 80 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei.

Galea Ceriului. — Prețul 30 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză

Matricola Botezuților, Cununaților,

Morților, legată în pânză 280 Lei.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturgii, predicii*
carte postală, protocol de ședințe 180 Lei

BIBLIOTECA DIN GHERLA

SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apărarea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, ca nonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment, 378 pagini, — format 8-o, prețul 140 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul lumii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, prețul 15 Lei.
- Nr. 3. *Omul în lumina credinței creștinești*, conferință filosofico-teologică, prețul 15 Lei.

SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea I. ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au despre de Biserica Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., prețul 12 Lei.*
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților.* 62 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 3. *Invățătură creștinească pentru femei.* Ed. II. 48 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 4. *Invățături pentru tinerii feciori.* 36 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 5. *Invățături creștinești pentru fetele fecioare.* 40 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 6. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfântă, Catolică și Apostolică.* — Prețul 20 Lei.
- Nr. 7. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea III. Capul Bisericii — Papa dela Roma. Papa urmașul legiuit al Sfântului Petru.* Prețul 10 Lei.
- Nr. 8. *Roma și mănăstirile românești unite dela Nicula, Bicsad, Moisei și Strâmbu.* Rugăciuni și învățături creștinești pentru folosul sufleteș al credincioșilor cari merg la Mănăstire. Ediția Tipografiei A. Todoran. Prețul 10 Lei.
- Nr. 9. *Acatistul Maicii Domnului*, ce să cântă în Sâmbăta a V-a din marele Post. Editura Librăriei Diecezene. — Prețul 10 Lei.
- Nr. 10. *Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula. Evlavia cătră Născătoarea de Dumnezeu. Istoria Icoanei plângătoare și făcătoare de minuni dela Nicula.* Prețul 20 Lei.
- Nr. 11. *Minunile Maicii Domnului.* — Prețul 10 Lei.

SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice*, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecții pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-o, prețul 50 Lei.
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. II. pentru trimestrul II (27 lecții practice) 184 pagini, prețul 60 Lei.
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, prețul 40 Lei.

La comande separate — să se adăogă și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.